

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Ивановой Дарьи Александровны «Средний дзё:мон острова Хонсю (5-4 тыс. л. н.): общие характеристики и локальные особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.06 – археология

Диссертационное исследование Д.А. Ивановой, выполненное в отделе археологии палеометалла Института археологии и этнографии СО РАН, посвящено анализу и обобщению комплекса археологических материалов, относящихся к периоду среднего дзё:мона (5-4 тыс. л. н.) на острове Хонсю, Японский архипелаг.

Актуальность диссертационного исследования определяется отсутствием работ обобщающего характера по данной тематике в отечественной и зарубежной археологической науке, а также задачами познания уникального культурного феномена – модели общества охотников-собирателей-рыболовов, эффективно использовавших природные ресурсы и достигших высокого уровня социальной организации в условиях островного мира.

В работе автором освещаются ключевые моменты в истории исследований среднего дзё:мона, произведённых японскими и зарубежными археологами на острове Хонсю, особо отмечается существующий вклад отечественных специалистов; рассматривается специфика терминологического аппарата японской археологической литературы и возможности его адаптации к терминологии, принятой в отечественной археологической науке; анализируются все основные типы археологических памятников и категории археологического материала для периода среднего дзё:мона на острове Хонсю, для каждой категории подчеркиваются общие характеристики и локальные особенности.

Фактическую базу диссертационного исследования составили археологические материалы из музейных коллекций Японии (префектуры Акита, Аомори, Иватэ, Мияги, Нагано, Ямагата и др.), археологические отчёты о раскопках по префектурам острова Хонсю, а также специальная литература на японском, английском и русском языках, посвящённая исследуемому периоду. Общее количество привлечённых публикаций составило 586 наименований: 442 работы на японском языке, 103 работы на английском языке и 41 работа на русском языке.

В результате выполненной диссертационной работы раскрывается и детализируется положение том, что именно средний дзё:мон на острове Хонсю является наиболее информативным и насыщенным событиями периодом для понимания

материальной культуры эпохи дзёмон в целом. Для аргументации этого положения приводятся, данные об исключительно благоприятных климатических условиях голоценового оптимума, данные о количестве памятников, особенностях орудийного набора, разнообразии жилищных и ритуальных конструкций, а также обилии «керамических стилей». Д.А. Ивановой доказывается исключительно местный характер развития среднего дзёмона на острове Хонсю, весь имеющийся на сегодняшний день археологический материал не подтверждает наличие контактов с неолитическими культурами континентальной части Дальнего Востока. Автор четко демонстрирует, что все категории археологического материала по периоду среднего дзёмона на острове Хонсю отражают как общие, так и локальные особенности развития материальной культуры. Наиболее рельефно эти характеристики проявляются при анализе комплекса керамического материала – самого массового археологического материала среднего дзёмона. При этом эффективным исследовательским инструментом является принятый в японской науке метод «стилистического анализа» – выделение стилей изготовления глиняной посуды и ареалов их существования на уровне префектур, районов и целых островов. Использование этого метода вкупе с данными естественных наук позволяет производить деление керамического материала по хронологическому, технологическому и географическому принципам; проследить этапы зарождения и эволюции отдельных стилей керамики, их сосуществование и взаимовлияние. Анализируемые керамические стили, иллюстрируют все приёмы визуализации артефакта, отличаются уникальностью, узнаваемостью. Это позволяет использовать их в качестве наиболее эффективных и понятных инструментов территориальной дифференциации различных групп охотников – собирателей – рыболовов, населявших остров Хонсю в среднем дзёмоне.

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые Д.А. Ивановой из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация Д.А. Ивановой «Средний дзёмон острова Хонсю (5-4 тыс. л. н.): общие характеристики и локальные особенности» была проверена на заимствования с помощью системы «Антиплагиат» (проверяющий: Нохрина Т.И. (petrin@ngs.ru / ID: 312); дата выгрузки: 25.05.2018 г.). Оригинальность текста составила 98, 28%.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Д.А. Ивановой на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основное содержание диссертационной работы отражено в 25 работах (в том числе 4 в периодических изданиях из Перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны

быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук).

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение эпохи дзё:мон и реконструкцию культурных процессов, происходивших на территории Азиатско-Тихоокеанского региона на протяжении неолита. Практическая значимость работы определяется возможностями использования российскими археологами ее богатой фактологической базы; важным шагом к подготовке японско-англо-русского археологического словаря; перспективой включения отдельных сюжетов в учебные пособия для студентов исторической, археологической и востоковедческой специализаций, а также для написания обобщающих работ по древней истории Японского архипелага, Дальнего Востока и тихоокеанского бассейна в целом.

Диссертационное сочинение Д.А. Ивановой «Средний дзё:мон острова Хонсю (5-4 тыс. л. н.): общие характеристики и локальные особенности» соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлена к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет», Департамент истории и археологии Школы искусств и гуманитарных наук, г. Владивосток.

Официальными оппонентами утвердить:

д-ра ист. наук Жущиховскую И.С. (Музей археологии и этнографии Дальнего Востока, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, г. Владивосток).

д-ра ист. наук Дэвлет Е.Г. (руководитель Центра палеоискусства, Институт археологии РАН, г. Москва).

Экспертная комиссия:

Доктор исторических наук, чл. корр. РАН

 Н.В. Полосьмак

Доктор исторических наук

 Ю.Ф. Кирюшин

Доктор исторических наук

 В.Е. Медведев

